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主席:我谨以大慈大悲的真主的名义宣布裁军谈判委员会第一百五十一次全体 

会议开始。

阿莱希先生（意大利）：主席先生，首先，我国代表团谨就您担任二月份主席 

向您表示热烈祝贺，并向您保证，在这段对本委员会安排各项活动具有特别重更意 

义的时期内，我国代表团将给予充分的合作。

与此同时，我愿和其他所有的代表团一样，对萨尼大使在过去一段叶间内干练 

地主持了我们的工作表示赞赏，

最后，我国代表团还愿和其他代表团一起，向费因大便表示热烈的敬意.我虽 

只在很短时间内能有幸亲眼看到他的活动，但这已足以便我为他为委员会所作的贡 

献表示赞赏.
— —

在裁军谈判委员会进行一般性辩论时，代表们在发言时总是首先就国际政治局 

势发表自己的观点，这个惯例表明大家都意识到这样一个事实：国家间关系的好坏 

以及国家间的信任气侯我者缺乏信任都会影响裁军这个极为敏感的领域中所作的务 

力。 -

因此，我们认为在这儿提一下波兰最近的局势所造成的深切不安是理所当然的。 

除了其它危机点，特别是外国军队继续侵占阿富汗所造成的危机点以外，这是紧张 

局势的又一根源。我们这样做并不是想分散委员会对真正的裁军问题的注意力，相 

反我们是要把这些问题置于适当的范围之内.我们也不能接受那神认为这神局势纯 

粹是一个国家为内政的说法。專重人权，尊重各国人民在没有外来干涉下决定其国 

内外的改治地位，并自由发晨其政治、经济、社会和文化的权利-这些原则是整 

个国际社会的传统，我国玫府对于这些原则的被违反曾生感到哺憎，并继续感到痛 

惜。在欧洲这个具体的例子中，庄严地把3 5个签字国连在一起为《赫尔辛基最后 

文件》，牢丰池把有效地専重这些权利同安全和发展正常友好关系妄接左一起了。 

几天之后即将恢复工作的马德里会议海良我国发府有机会再次对波兰所采取的拿压 

措施深表痛惜，并重申它要求废除这些肴施为呼吁。

尽管我所提及的这些事件必然会对我军所作方努力造成不利影強，还必须毫不 

迟疑也进行不懈的努力.
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（阿莱希先生，意大利）

在这方面，我愿指出裁军谈判委员会19 82年会议召开时的特点是存在着潜在 

进晨的两个因素：美利坚合众国和苏联之间核裁军谈判的恢复；以及即将召开的第 

二居专门讨论裁军问题的我合国大会特别会议。

去年十一月，两个拥有最大武库的国家在战略军备管制进程的范围内，就中超 

核力量进行的双边谈判具有非常童要的意义尽管国际政治气候恶化了，但是这些 

谈判仍在继犊.

意大利政府完全赞同美国从事进行这些谈判所持的态度，这是大西洋我盟各国 

在进行了密切磋商后拟定的杰度。

'就把中程核导弹的数量限制在尽可能祗的水平、最好是"零点水平”缔结一项 

条约是最恰当的目标.这一目标完全符合谈判的性质和欧洲各国人民、特别是年轻 

一代的愿皂 他们已在一切可能的场合中强有力地表示了他们的深切关注。

中程核力量的谈判应开始扩大到其它类型的武器和其也措遍以便全面保持力 

量均衡和对等安全。我们希望不久将开始进行削减战略武奏的双边谈判，并导致大 

量削减战咚核武库。 - -

第二届专门讨论裁军问题的大会特别会议肯定是对裁军事业中所取得的成就进 

行佶价的一个重要场合。裁军谈判委员会四年来的工作情况将主这份决算表中占后 

很大的比重。

在本届会改开始之际，我们应该问问自己，委员会将如何、并在多大程度上为 

第二屆裁军特别联大取得成功作出贡献。在组织工作方面，我们首先关心的是毫不 

延误地重新设立所有去年进行工作的工作小级 关于化学武晏特设工作小组的联权 

问题，可以另外解决，不耽误就重新设立该小组的原则本身作出决定.

我们应该共同考虑委员会的工作安排和工作方法，并且在如何改进工作方面寻 

求协商一致的意见。在这方面，我愿提请注意尊敬为荷兰代表费因大使在星期二发 

言中提出的令人感兴趣的建说至于即将提到议程上的冬个项目的实质，委员会应 

首先对核问题进行审议，并给予它汨应有的优完地位。

尽管我认识到在缔结一份彻底禁止核试验的可核查为条为中存在着为真正困难, 

但我仍不愿放弃这个机会，重审我国政府对这一目标所给予的重视。这项条约必然 

是一个范围更广泛的措能中的一个组成部分，但是它却是多年未国际社会所强调指
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（阿莱希先生，意大利）

出的、具有极为重要意义的组成部分，必然地要赋子极大的紧迫，包我G仍然相信, 

委员会司池震专家工作小组所进行的努力同三边淡判冬国所作的努力几乎是对等的。 

我们准备支持那些能推动工作的，在组织方面的任何解决办法，包括设立工作小组 

的冋题。 ：

我们认为，地震专家小组的工作具有非常实际的富要意义.这就是为什么我们 

在1981年8月1 8日全体大会为发言中美到希望扩大该小组为职权，以便使其能 

移对识别地震事件问题的約实质进行讨论。

本委员会应作出决定性贡献的另一项优先议题是化学武器问题。在第二居藏军 

特别联大召开时，委员会应有能力证明其进行谈判能力同斌于它的任务是相称的. 

为此目的，我们必须在谈判中开始一个新的阶段，并在去年制订出的组成部分的基 

础上开始草拟一项公约.

在联大第三十六届会议上，在免大多数国家的赞同下，大会再次确认了授子秘 

书长的职柘让他在合格的医学专家和技术专家的益劲下，对所指称的在世界备地 

使用化学武善一事进行公正的调查.当人们对遵守某些国际协议和国际习惯法的有 

关规定的情况表示怀疑时，似乎比以往任何时侯都更为迫切地需要我们缔结一项全 

面和有效地禁止化学武学以及销毁这类武器储存的条约，以促使禁止一切具有大规 

模毀:灭性药、特别恶毒的武器的措施体系得以完善.这将箜一劳永逸地消除使用这 

类武器的危能

迄今为此已经发言的代表团都表示，他们认为对化学武奉工作小组的巽权逬行 

修改是正当的.必须寻求一种能取得林商一致惠见为袈权范围.在工作小组1981 
年会议最后报告为题为"建议和结论"一节中，载盲为警决这一问题内有益建说

祭合裁军方案将是即将召开的第二昌费军特别兼大中詢主要议题之一,我们在 

工他中必须给子其重要的地位。

意大利是1969年通过约联合国大会第2602鍔决议为起草国之一。该决议 

是今天谈判为基地。意大利希篁第二局裁军特别象大将标志这项亍I2年多前开始 

的工作为结束。一月份，特设工抡小组在经验丰富约加西亚•罗夫茉斯大德拘出色 

领导下所开始进行的讨论经证书是圾其有益R,即便说由于一个集团为冬代表团参 

加人数实在太少而有点不平衡为话。軍我为捷克奇洛伐克为代表在今年2月2 m的 

发言却都分地弥补了这一缺陷；我，们正在等待他进一步闻述他所提出的观点，特别
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（阿菜希先生，意大利）.

是关于《综合方案》的性质问题、阶段的划分和时间、从一个阶段向另一阶段约过 

渡、对方案执行情况进行检验的机药、以及其它问题。

请允许我遍尽管我国代表团依然愿意接受一致同意的解决办法，但是我们继 

续赞成把综合方案分成三个阶段.每个阶段应在职责标准的基础上包括各种措施。 

这样，第一阶段应包括限制军备竞赛所必须的措福并保持安全的水平不受损婁. 

第三也就是最后阶段将包括彻底消除武蕃和武装部队的措施；而第二阶段将包括把 

出发点和到达点相连结起未所必需的措他 也就是逐步均衡裁减各种武泰和武装部 

队的措施。把这一结构进行细分，例如分成更小的次阶段，这可以自审查会议或其 

它为监督和促使算合方案实施而设立的审查机构来进行。

关于其他那些过去一直被列入委员会议程并且无疑今年还将出现的直要问题. 

我国代表团打算在专门审议这些项目的时间里就这些问题发表自己的观点。然而， 

我愿借此机会表示，希望在委员会今年的议程和工作计句中应把适当的地位给予一 

个新项目一有关防止外层空间军备竞赛所准备采取的进一步措施。

事实上，在联合国大会第三十六眉会议讨论中的一个特点是人们对外层空间的 

军备管制由裁军问题所表现的兴起就这一问题所进行的很多发言都强调了人们坚 

信国际社会应立即作出进一步努力，以防止在这个人类活动的新领域中的军备竞赛.

这种兴趣使得两项决议得以通过这第一次表明了大会认为裁军谈判委员会应 

该处理这一问题为愿望，这与《最后文件》的第8 0段是完全一致的。

意大利是第36/970号决议的起草U之一。该决议第3段要求裁军谈判委员会 

"从1982年会议一开始起，审议如何就旨在防止外层空间军各竞赛的有效的、可 

核查为协定进行谈判的问题， 在本昌会议内这个阶段，设想全体会议上应初步交 

换看法是完全适当的。

当时这一非常复杂知皱感的问题作了调查或初步审议之后，我们将能更好地决 

定最合适豹程序，采取具体步骤，贯彻大会约讨论。近年夹空间技术的迅速发展构 

成了明显而确凿的成，弥。这种技术为史用有的已不寻展亍科学假设的范邕，而是已 

开始祓包括进军事武年。这些必须子以明琉，并必须乍出努力通过对具体为、可核 

查的有效措施进行迅速谈判来补救这种司善■.

我们认为，这就是大会对委员会这一多边淡判机构在裁军事务方面以及在这一 

领域中发挥冷用方面所提出而要求的意义.
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（阿莱希先生，意大利）

认为通过一项一般化条约中的几项条款就可以立即有效池解决防止军备竞赛中 

的全部问题，这种想法是徒然的。这种做法只会就误我们所作为努力，并使我们偽 

禹目标。

在这方面，我已提到过的第36/97C号决议为我们名出了可遵循的道路。该决 

议的第4段要求裁军炎判委员会"优先审议如何就旨在禁止反卫星系统的有效可核 

查协定进行淡判为问题，作为实现上文第3段所列目标的重要步骤".

众所周知，反卫星武盞系统的发晨是最具有威胁性为，要求人们立即对此采取 

行动。如果对这一发展不加以控制，那么外层空间的军备竞赛的基础就已经存在了。 

运一前景激励我们下定决心，努力在这还不算太晚的时候，防止运一领域中存在着 

的真正直接威胁.

主席:感谢尊敬的意大利代表的发言，并惑诺他对主席所说的友好的话：

韦格纳先生（德意志林邦共和国）：主席完生，我国代表团和其他代表团一起 

祝贺你担任主席.我们的第一次正式会议和非正式会议已使我们演•机会欣赏你主持 

工作时谦恭有礼以及公正的蕊度。我国代表团期望着在你的指导下进行工作。我们 

相信，我们大家都会得空于你担任主席所怀有的真诚而崇高的目标。我月代表团还 

以感激的心情回顾起我们的前任主席萨尼大使为我们的工作所作出的特殊贡献，，

在今天首次发言中，我只想从与裁军谈判委员会本届会议直接有关的大量题目 

中选择三个题目来谈一谈。我想简单地谈淡我们开始工作时的改治环境，化学武器 

问题的一些方面，最后想谈谈《综合裁军万案》.

本居委员会会议是在第三十六后荻大和第二国裁军特别我大这两名会议之间4 

开河。此时此刻，最好是考虑到却将召开同特别我大，信计示未为任务，同时妻评 

信我们过去在双边和多边领域中的谈判情况。我认为没有必要具体也说。篁温一下第 

一宿裁军特别张大的《最后文件》，我们大家都必须承认，该文件庚出的行动例领 

中只有个别部分已至关现.宜得称赞的成就自然也是有的，比如联合国关于看剂不 

人道的武养的公为，以及其他许多具体步骤和因素.但塞余下为魂.巨任务是靠常填 

人为.我们工作中缺乏成就，这是寻羽显不过豹了，在这种情况下，追究贵发或相 

互指责是无互为。现在灵为富军为是看看我们为工车双得了鄰些成杲，尽壹成杲可
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（韦格纳元生，德急忘我邦共和国） 

能是令人不能满意的，并以清醒的头脑计划示来，估量一下在今后的几个月里我们 

能完成哪些工作。裁军谈判委员会豹工作必须集中在主要问题上程序性的辩论应 

减少到最低限度。我们大家都必须为不致两手空空地参加第二届裁军特别联大而作 

出非同一般的努力，但是，对于能够实现的目标，我们必须保存现实的态度。•

对第二届特别会议本身来说，现实主义也是一个关叢的词。崇高的目标必须依 

据现实情况来窝量；审查并评估过去的成就必须导致对今后几年的谨慎计划.合理 

地晨望在这段时间皇取得一些具体的成杲要比宣布一些过份雄心勃勃的想亚重要。

虽然裁军谈判委员会是个独立的国际讲坛，但大会第三十六届会议对我们本届 

会议的工作当然有极为重要的影响。除了其他有关的结杲外，大会还在一个新的重 

要领域，即防止在外层空间进行军备竞赛的措施万面赋予本委员会一个新的重要任 

务。我国代表团期待在贯彻我国参加提出的第36/97C号决议的辩论的最初阶段发 

表看法。

.现在谈谈我们进行工作所处的较广大的政治环境，我国代表团和其他代表团一 

是对国际安全的局势表示严篁的关由 我们大家都认为，在军备控制布裁军方面取 

得重大进芨的机会，从根本上说取决于国家之间的信任以及在寻求外部利益时一贯 

奉行克制和节割的政策.

但是我们不得不指出，东西万关系进一步急剧恶化，而且信任的气氛已受到严 

童的影响。

苏联不跳经联合国大会的决议反复证明的，国际社会绝大多数国家的谴责，仍 

缓续对阿冨汗实行军事占领。

现在仍没有任何迹家表阴要对违反自夫和国际关系中不诉诸武力的原则负责的 

苏联会改变其态度。

相反，却有迹象表明，在阿冨汗的军事镇压正在增加，造成了不计其数的受难 

者的備苦，特别是农村的人民。我月代表团极为关注地注意到有关使用化学物剂内 

报遙

另一件时间茨近的事件动摇了相互信任的基础以及和平合作为前聂

显然，我指的是在波兰实行军法甞割。其结果和影啊表明对《赫尔辛苦最启文 

件》的明显破坏。波兰发生的事件不仅仅是个内政问题。相反，违反1973年赫尔
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辛基文件、违反基本的人权以及国际劳工组织的国际立法，使得波兰人民的悲剧成 

了整个m标社会理所当然关心的问题。

破坏这些国际义务以及作出逆转波兰的革新和改革进爱的央定为贡任应由波兰 

军事当局承担，但齐联同样也要承担责任。

波拦发生的事件不仅是政治气氛中的一种动乱；它表明从总的方面不愿意尊直 

庄严裁入《我合国宪章》和《赫尔辛基最后文件》中的人权原则，不愿意渋受和平 

发展。

和波兰军事改权作出的保证相反，形势没有任何改善的迹彖.军备挖割进程时 

前景被蒙上了一层长长的阴影。欧洲的安全气侯不可遴免地受到直接的影响。现在 

必须焕复信任的气氛。作为载军谈判委员会为谈判者，信任是完成我们任务的首要 

条件。

我国政府完全赞成《赫尔辛智囊后文件》，并已反复敦促波兰领学人取消军法 

管制，以便童新确立波兰人民的公民权利，释放成捅人员，并恢复与天主教会以及 

波兰独立工会合法代表的真正的对话.我们还要求波兰应能在没有外未干》的情况 

下独立地解决自己的问题。

如果这些高于一切的要求詣得到满足的话，相互信任就会恢复，在裁军和军冬 

控割的具体结果方面取得进展的前景就会大大地得到改善.

波兰发生的事件尽管严直，但这还不是对国际女金气氛的唯一成胁.欧洲豹军 

事均势问题仍使人们的关注有修元减.

因此，德意志获邦共和国欢迎獭在日内瓦就空穆该力量问题举行的谈判在圣诞节 

休会后堂箭开始。我们相信，这芸炎判的积效成果将有助于增势学际稳定，并有动 

于在其他军备在制的努力万方取得进晨。我们完全支持经过西方宗受的商密准备、 

白美国提出的旨在使双方的一切陆基中程核导弹条持琴点水平的具有深远意源慮说 

一项买爱这一独特建议的条约杼消除最令人担忧的这一武器类型。我们认为， 

如能缔结这一条约，将是加M目际和平与女全的最言希宜为和最碗笑的办法.我们 

欢迎双万承坦义务，不遗余力池争我达成济汎不着同祥为精神，我驾玫荷高度童 

视本委员会中继经进行的啜判.

在我发言为第二部分，我想寻次亘涌考出我A代表团对化学武蕃问题狗篁艳 

在我胃，全目亲止化学武专时问题不仅是我国改符关心的问题，方且怎三德惠忑我
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邦议会中有其代表的所有政党关心的问题.1981年12月3日，联邦议会一致通 

过了一项决议，敦促立即缔结一项在有效国际监督下实施的化学武器公约。

回顾委员会1981年会议的成就，也就是说化学武器特设工作小组的报告，我 

们能引以自豪的走 在瑞典大使利德戈尔德的卓有成效的领导下，我们已经拟定了 

一份相当具体的、非常接近条约文字的文件。但迄今为止，核查领域中的进展还远 

没有那么明显。然而，核查是我们谈判戌功与否的中心问题，因而也是今年的辩论中 

我们应特别注意的问题.

从一些缺乏适当核查手段的协定，例如《日内瓦议定书》和《生物武器公约》， 

所得到的经验都说明.有必要全面解决这个问题。

我国代表团曾多次畏出自己关于有效国际核查制度的基本要点的看法.请允许 

我扼妻地重述如下：

核查必须遵循一种正窥k 事先确定的程序，一以便做到在认真而合作的气 

氛中进行非歧视性的核查；

核查必须规定，对需要加以澄清的各种事件进行公正的调查；

核查必须保护正当的经济利盘

为了推动工作朝这个方向取得进展，我国代表团将在本届会议期间提出T工 

作文件，该文件将更详细地捷出照我们看未有效地检查一项化学武卷公约所必需的 

手段和程序，这份工作文件将特别具体论述二元武器问题.特别悬我们想建议一 

种办法一一与某当关于不生产二元武器无法核登的说法相反--便a查也可以才大 

到并包括二元武器。

《券合裁军方案》将対第二居专门讨论裁军问题的大至特别会议住：B直大贡献・ 

这是元须多加强调力.从各种文件中可以清楚也看出，裁军炎判委豆会必须就方泉 

问题达成协说至少是在委员会春季会议结束之前，拟定一份可以谈判的案文，附 

有或不附有就某些具体问题草拟的数量有限豹供选释的条文，准备提交给纽约范围 

更大的会说这是个紧迫的问题。委员会的信誉也取决于此。

综合裁军方案工作小组在1月份为大半个月里开会，做了很多工隹，虽然在大 

部分问题上还不能很快取得可靠的结果但该小组的工作加深了所有有关代表团为 

见识和了筹。我官代表团很慧激工作小组的成员和工作小组为主席、臺西哥的加西 

亚•罗夫莱斯大使。1月份完成的工作使我们能确定那些参易达成苏再一致意见的
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领域 以及与此相反的那些存在重大争论我们必须在今后的几周内共同解决的领影 

从第CD/20涛文件这个目前委员会電一完整的方案草案的起草国之一约观点 

耒说，我国代表团认为，正出现以下三个原则问题，需要以妥协的精神进行创造性 

的谈判：

].《综合裁军方案》的性质

显然，《绿合裁军方案》需要一种与其对第二届减军特别联大的成功具有压倒 

一切的意义相称的通过方式和宣市方式。同时，它还必须与其基本目的一一即作为 

一个全面谈判进程的政治上有关樊棺架-相一致。然而同样明显的是，这一类约 

文件是不适合于国际批准的通常程序约。即使是那些主张制定“具有法律约京力" 

的《综合裁军方案》的人至今还无法指出如何在技术上实现这种夠束力0因此，我 

们以妥协的精神寻求适当解决这个问题的努力的方向应该是，在第二局衿别我大通 

过（综合裁军方案》时应使之具有特别庄严的性质，以增强政治义务.我国代表团 

愿积极而建设性地帮助寻求这样一种方式.冬位会回想起，第CD/20转文件的起 

草国會建议，在以《综合裁军方案》作为附件的决议中包括下列段落，“吁请各国 

声明：它们将尊重《方案》规定的目标、原则和优先次序，并通过对具体的和可核 

查的军备控制和裁军协定的谈判，表示它们执行《方案》的坚定意志和决心。"

2 .裁军措施的确定

第CD/205号文件中建议的措施清单与2 1国集团提出的第CD/223号文件中 

的措施清单之间的一个主要差别是具体到什么程度的差别。在做法方面也存在基本 

的分歧。从大部分的例子示说，第CD/22弱文件阐述某个具体谈判措施时，其间 

述的大意已经导示人们希望这些谈判将会产生何种结果.它并不限于指出谈判的主 

要方向，而且预想到各种具体史结杲，•从而预先对各国政府和淡判者未耒的决定作 

出判断。我认为这是一种危卷的做法，因为现在这个时侯没有任何代表团能预料未 

东谈判的结果，因为没有任何人能合壟也负责地宣市对亍往往会达到或超过二十 

年的期限作出非常详尽的保证。在大多数情况下，这种做法也是违反亲合国裁军审 

议委员会通过的《券合裁军方案》议定为"组员部分"的。这份文件清楚地表弟， 

《综合裁军方案》只构成进行实质性谈判的道基，而不应我代需经具长谈判进程才 

能产生的结杲.
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我国代表团急切地感到，这种做法是以未经证明的假定来进行争辩.无助亍就 

任何一个裁室措施清单达成协商一致意见。每个代表团和每个地区集团对某一脖定 

的谈判项目提出具体的目标和希望是完全合理的；但是从谈判一开始就将个别方面 

的看法强加于所有可能的参加者，这是徒劳的。现・实地说，只有所有的代表团都同 

意把自己特别偏爱的措施以简短而比较中性的语言表达出未，从裁军审议委员会通 

过的《综合裁军方案》的"组成部分”中得到启发，才能够就一份裁军措施清单达 

成法商一致意见。

3 .时间表

虽然西方国家集团和不结黑国家集团都把《综合栽军方案》分成几个阶段，但 

是第C"223号文件的起草国显然想规定一份安排紧奏的谈判时间表，并且完全不 

管谈判前几个阶段的结杲如何，详细地规定较后几个阶段应谈判的项目前取得的成 

果。在工作小组中，第CD/205号文件的共同起草国详尽地指出了为什么这种分几 

个阶段的顺序很少可能有得通。这种批评不应被认为是断然拒绝合理地安排《综合 

裁军方案》进程的时间表恰恰相反，综合裁军方案》本身元疑需要有能动的財间功 

能。但我国代表团认为，这种结构性的因素在于定沏举行审查会议，而不能借助于 

时间表的魔力和自动作用，未来事态的发展可能使这个时间表失去任何效用。我国 

代表团对于这种审查会议的次数和间隔时间并元定见.

审查会议及其有力的影响以及公众对它的注意力每次肯定会比机械规定谈判任 

务的时间表更能保持多边和双边耳炎判进程的势头；这种时间表如果落后于现实， 

就会使其以前的制定者很为难。因此请允许我指出，对时间表这个《综合裁军方案》 

谈判中最重要的争论问题之一,需要采取一种新的、不怀偏见詢态度，需要增强现 

实主义精神，才能取得有益的成果。也许现在我们应该回到我们的共同出发点，即 

重新从议定的"组成部分"的文本出发，研究这些组成部分如何才能最好地促成提 

出令人满意的解决办法.

最后.我就《综合裁军方案》发表一点比较一般性的意见.我们认为，只有在 

国际社会真正对《综合方案》给予一致支持的情况下，该方案才能对多边和双边理 

裁军产生影响.谈判只能在为它所定的框架满足有关各方的安全利益的情况下才能



CD/PV.151
18

（韦格纳先生，德意志联邦共和国）

进行并取得成果。必须经常激发各方遵守《方案》并逐步地完全实现其规定。如果 

参加谈判者认为这个《方案》是不现实的，那么这种激励的作用将会失去。归根结 

底，《综合裁军方案》的价值将不以其体现的崇高愿望来衡量，而是以它产生煦真 

正势头和它促进推动的谈判来衡量。从人的角度来说，我很能同情有些人，他们对 

世界裁军事务极度缓慢的进程感到失望，他们希篁公开宣市一个理想的《综合裁军 

方案》，以表明他们自己的感情和目标的高尚。可惜的是，这不会帮助我们解决现 

有的军各控制问题：关缝问题是能否取得信任。只有一项时刻注意到可能实现的目 

标而计划的《综合裁军方案》才能经得起这种检验。就我国政府来说，军备控制和 

裁军占有高度优先的地位。我国政府将本着这种精神努力对《综合裁军方案》作出 

贡献，不仅如此，还将为和平与安全进行不懈的工作.

主席:我感谢尊敬的德意志兼邦共和国代表典发言，以及他对主席讲的友好的 

话。

大JII先生（日本）:主席先生，我代表日本代表团热烈祝费你就任我们2月份 

会议的新的主席.我也要同样热情赞扬自去年8月份以来那样有效地认真地为我们 

服务的萨尼大使。我也向在会议桌周围就座的我们的新同事们致以非常亲切的欢迎。

我向意大利代表团并通过他们向去世的科德罗•迫蒙将泽莫洛大使的家属表示 

真挚的甚惮.由于在本委员会里我们的座次相邻，在过玄卷两年皂我會有幸多次坐 

在他的旁边，我将越发想念这位大更

在与我们尊敬詢同事费因大使考■别讨，我不能不表示我的代表团对他更敬意以 

及我们对他在日内瓦拘四年里对本委员会的工作作出的杰出贡献的高度赞赏。

将亍纽约召开的第二届专门讨论裁军问题的我合国大会特别会议离现在仅有几 

个月了.当我们开始裁军談判委员会1982年会议第一期会议的工作単好候，我不 

能不强调本委员会在促成裁军特别我大获得成功方面将詫起的作用料责住。

按照我国致力于而平事业約宪法和三个非核原则一不拥有核式学，不生产核 

武器狗不允许将核武器引进日本一一日本的基本政策一直是避免成为一个军事运国,
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而将它的国家的精力和资源月于世界和平和繁荣:我们在战后以往的3 6年里始终 

如一地坚持这个政策一这个政策得到这些年来日本人民中培育出来的对世界和平 

和稳定的强烈愿望的支持。

日本人民确信军备控制和裁军在建设和实现世界的和平和稳定方面能够发挥并 

且应该发弹童大的作用。在这个意义上，军备控制和裁军是真正的全国关切的问题。 

确实，日本认为军备控制和裁军应成为全世界关切的问题，B本全国一致为此而祈 

祷。

然而，当我们环顾周围时，我们发现，与我们的愿望完全相反，我们所处拘这 

个世界，实际的国际局势，却在一年比一年恶化。在波兰发生的事情严重地影响着 

整个国际局势，日本希望那个国家令人不安的事态能尽快正常化。日本也深深担心 

当前那里的一事件进程甚至会进一步破坏各国间尚存的相互信任，而这个相互信任正 

是裁军谈判的根本基础。

另一方面，核武器的巨大积累和漫元止境的军备竞赛继续有增元减。这种使人 

极度痛苦的超势，再加上正在恶化的国际政治局势，是世界各国人民严重关切的问 

题，我们简直就不能袖手旁观，不采取任何行动。这就是为什么•即将采临的大会特 

别会议在日本人民中以及在其他国家人民中引起那样强烈的兴趣和期望的原因。日 

本全国决心不遗余力促使第二屆专门讨论裁军问题的大会特别会议取得圆满成功。

1982年1月2 5日铃木首相在日本国会本屆常会的开幕词中表明，他本人打 

算参加联大持别会议并作了如下发言：

“如果东方和西方继续在积累军备上相互竞争，那么人类就不可能希望得到幸 

福.我们必须面对现实，并且承认和平与稳定是靠实力均衡支撑着的；我们必须努 

力维持这种均衡。与此同財，我们必须继续努力，使这种均衡处于尽可能低的水平 

上。

"裁军和军备控制问题是全世界都应合作进行努力的问题，除非我们将裁军得 

禾的多余费源用于同发展中国家的合作以及世界经济的发展.真正的和平是不可能 

实现的.

"今年6月的第二届专门讨论裁军问题的大会特别会议对进一步加强这样的国
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际努力将是一个合适的时札"

这种对第二届特别会议的强烈兴趣决不仅限于日本政府才有。去年5月，国会 

中不分党派的20够名议员组成了促进国际裁军议员林会，正在积极地为特别会议 

做准备.大批日本非政府组织正忙于为第二届特别会议进行各种每样的准各活动， 

而且它们计划派出大批代表去纽约观察特别会议并在特别会议上发言，就象1978 

年召开第一屆特别会议时那样.

裁军谈判委员会必须响应我们的人民的期望。但是可供我们支配的时间是有限 

的。为了能有助于使即将釆脇的特别会议成为真正有意义的活动，我们的委员会必 

须很好地使用可供我们支記的11或12个星期，并且争取在此情况下取得最大成 

功。

首先，裁军谈判委员会应将其对程序性问题的讨论限制到最少隈度，尽可能旱 

地着手实质性问题的讨论

关于附属机构，综合裁军方案工作小组当然应立即恢复其工作。

综合裁军方案工作小组在其尊敬的主席加西亚•罗夫莱斯大使的主持下从1月 

初就开始举行会议，这些会议证明是非常有用的。制定综合裁军方案当然是二件特 

别复杂而困难的任务，关于载入该方案中的各种措施以及所请"阶段"或"期”的 

确立，我国代表团觉得比较密密的做法是避免采取过份雄心勃勃的方针，设法起軍 

一份可能的切实可行的万案。不言而喻，考虑到通过一个算合裁军方案是特别会议 

我主要目标之一这样的事实，这个工作小组约工作应作为优先事项去进行。

化学武署特设工作小组在利德戈尔德大便英有力领导下去年取得了很大的进晨, 

这使我国代表团更有叁由继犊极力主张修改它的任务范围，使它在今年我得更大算 

进晨。然而，决不应允许新的任务范围的起草工作戌为工作小组继续其实质性工作 

約障碍；因此，当我们讨论这样一个新的任务范围的案文时，工作小组应暂按以前 

约任务范围童新开始工作.

关亍放射性武罡特设工作小纽，在匈牙利为科米韦斯大使认真的主持下，所争 

论为问题已大大缩小戒围.这个工作小纽应利甫临近的裁军拷别联大做为推动力， 

从途结克其工作.去年會蓮议将禁止攻击民用核设施我入放射性武冬公约的条文，
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这是一个对我国有很大意义的问题。解决我们的困难的现实态度符是设计另一种方 

案--某种单独的文件一一荒专门处理这个问题。如果这个问题能这样与放射性武 

器公约分开，那么放射性武篓公约的起草从理论上耒说就能够加快.一旦放射性武 

赛公约问题得到解决，我们就能无阻碍地对更急迫的事项如核裁军给予更大的注意 

和作出更大的努力。

至于安全保证将设工作小组，我国代表团觉得由于意大利的齐亚拉皮科先生的 

辛勤努力，去年在各种有关概念上已取得比以前广乏得多的谅解，而且我们认为应 

该让这个工作小组按它去年的任务范围继续它的工作.

在这四个工作小组之外，日本代表团愿再次要求建立一个新的全面禁试工作小. 

组，以便我们能为全面禁试的实现进行有效的工作.我非常真诚地希望在裁军谈判 

委员会里能就这个问题达成法商一致意见。我清楚地知道，设立一个工作小组并不 

是我们委员会处理任何特定议题的唯一途任。然而，全面禁试的实现具有首要意义; 

而且它是一项具体的明确的建议。这就是为什么我国代表团认为应系统地集中地处 

理会面禁试问题的原因-而在我们看来，这样做的最有效的途径，就是为此目的 

设立一个特别工作小组。

按照去年我合国大会所通过的决议，今年裁军谈判委员会还要审议际止外层空 

间军备竞赛的进一步措施。我国改府深为关心这个问题，我国代表团希望能对这个 

议项蚪讨论作出积极的贡献。

在绐京我的发言之前，我愿欢迎最近苏我与美利坚合众国之间限制中程核力量 

的談判的开始。那而个国家不顾近年来国际局势的恶化，开始了这项童要克会谈. 

它们就越发值得称赞.是然这些谈判不得不在裁军谈判委员会之外举行，但还是在 

同一个城市日内瓦举行.这些谈判的进晨能对我们委员会里算多边淡判产生有益的 

影响一一至少本代表团肯定地希望如生.因而，我们谨希望苏我代表团和美国代表 

团能时常在他们认为适宜时将他们双边谈判中取得即进晨通告本委员会。我国代表 

团抱着很大物希直期待着另一个对我们大家如此至关篁要拘双边谈判——即削减浅 

略核武罢的谈判一一早日开始。

最后.我愿堂早我们热切與希望，希望裁军谈判委员会在本居会议上方待其工
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作，应充分认识到它对临近的第二屆专门讨论裁军问题的大会特别会议负有重大的 

贵任.我国代表团决心为此作出最大的贡献.

主席:我感谢尊或的日本代表的发言并感谢他对主席所说的友好的话.

斯特吕卡先生（捷克斯洛伐克）:主席先生，捷克斯洛伐克代表团未参加裁事 

谈判委员会和春季会议时，得到其政府的明确指示，目的是在这个重要的、到目前 

为止唯一的就全球裁军问题进行多边谈判的国际讲括，进行认真的、建设性的谈判。

联合国大会第三十六届会议通过了近二十项赋予裁军谈判委员会一些具体责任 

的决泌可以不夸大地说，如果裁军谈判委员会要忠实地履行其所有的职责的话， 

它所面临的总务将是十分巨大版 "

在此情况下，必须尽一切努力毫不迟延地着手进行实质性的工作，分秒必争地 

组织安排裁军谈判委员会的全部活动。捷克斯洛伐克代表团极其满意地注意到主席 

先生正是打算按这种方式未组织安排我们的工作。正如我在前面的发言中已经说过 

親爰克斯洛伐克代表团将全力支持叁为使委员会的多项活动双程积极成杲所作出 

的努力。

我们不仅仅是在口头上支持你。在委员会第一次全体会议上成克斯洛伐克代表团 

就《综合裁军方案》的内容问题提出了一些社会主义国家的议定立场.我想哀謹你的 

是，按照联大第36/92F号决议第2段，裁军谈判委员会在其1982年第一期会说 

期间，应完成拟订《综合裁車方案》为工作，并按时将《方案》提交给专门讨论费 

军同题为第二演特别余大进行审议并逋过，特别我大还有"122天就要开幕了.这就 

是我们对执行委员会面临約许多任务之一作出的具体贡就。社会主义国家为代表困 

准各采取类似为建设性态度，未讨论其他议程项乱这完全符合捷克斯洛伐克倡议 

通过约我大第36/92D号决泌 该夹议为执行部分第二段，"乎吁冬会员国在一勿 

裁军谈判中遵宁公认的国际法宗则，并昱本着全面负责和合华精神，捷出和亲设性地 

审议旨在足进裁军谈判迅速进晨和有劲于达成和互可受受为具体载军宥施为提案和 

倡议”。我愿相信其他代表团也打算和我们一起为我1门面緜为冬种问题寻求騁决办
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法，并向第二居专门讨论裁军问题的特别筑大提出具体的成果.

我深感遗诚的是：有理国家的代表团正企图转移委贵会的注意力，脱离繋设性 

和有成效的谈判，使我们陷入毫元结果的政治对抗在这个济坛上干涉其他国家的 

内部事务是不恰当的，应该予以毫不容情的谴责.已经决定走这条道路为代表团应 

该认识到，他们这样做是危害委员会完成其面临任务的工作，对此他们应负完全责 

任。正如苏联共产党中央委员会总书记、苏联最高苏维埃主席团主席列•依•勃列 

日涅夫昨天接见社会主义国际裁军协商墓事会的代表时所说的，"••……外交不应使 

局势复杂化，而应解决复杂的局势。对当今世界上的冲突局势和引起争论的问题不 

能用快刀新乱麻的方式来羅决。解决这些问题的唯一途任是进行耐心和建设性约谈 

判，进行保证真正裁减和销毁武叁为谈判".

请允许我再回顾一下我前面提到过的大会第36/92D号决议的一项规定，在 

决议中大会呼吁各会员国"…••…避免以讨论无关的问题未阻挠裁军谈判驭得可能的 

进展，

尽管星期二和今天一些代表团的发言，尤其是德意志联邦共和国代表的发言， 

含有破环委员会工作正常进行的企图，但我们仍然希望，这个裁军领域内唯一的多 

边谈判机构将毫不拖延地开始认真讨论其议程上的项目.我们确信这是委员会中绝 

大多数代表团的愿望。

主席:按照每次在星期四约会率会议上的通常做法，我已经请秘书处分发一个 

非正式文件，说明下周开会的时间走除了星朗一和星明四下午彖合裁军方案特设 

工作小组每周两次会议外，有人速议，寻召开两次委员会的非正式会议，继续言议 

非正式文件上所列的问题.这两次会议将在星期三下午和星期五上午举行。如果没 

有反对意见，我就认为委员会同意这个时间麦

会议决定如上.

主席:如杲没有其他意见，我窓宣布这次全体会议休会.

裁豆磷判委员会下次全体会议将三2月9日昱関二上午10时30分举行。经委 

员会商定，明天星期五上午10时30分将召开一次非正式会议。

会议现空休会，

下午12时10分敢会

W 田 W 田 W


